



# Šakvický zpravodaj

MK ČRE 20162 | srpen | 2/2021



**Nečekaná obnova slanisk u Šakvic.**  
Zaniklý jihomoravský biotop se vrací do krajiny.  
Čtěte na straně 18.



## ■ Vážení spoluobčané,

v posledním čísle zpravodaje jsem se zmínila o tom, že pevně věřím, že letošní rok bude lepší, že se nám podaří zvládnout současnou pandemii. Nevěděla jsem, jak dalece jsem se mylila, protože děti opět nechodily do školy, veškeré kulturní a společenské dění bylo opět omezeno. S příchodem léta svítla naděje, že se vše vrátí do normálu, počty nakažených začaly klesat a postupně se začalo rozvolňovat.

Ale máme před sebou podzim a vyskytuje se zde otázka, zda nás opět nečeká nástup pandemie a s tím související různá omezení a nařízení.

Mnohokrát si kladu otázku, jak se o současnosti bude psát za 10 nebo 20 let. Co si budeme myslet, budeme volní a budeme se cítit svobodně? Bude to takové, jak si to pamatujeme z nedávných let?

Přemýšlím nad tím, co je správné, co je dobře a co nám spíš škodí. Je nutné se očkovat, nebo je to manipulace? Je nutné, aby děti nechodily do školy a do školky?

Otázek je spousta, bohužel dnes na ně odpovědi neznám.

Na druhé straně, zatím co lidstvo trpí, příroda se raduje a získává čas, aby si odpočinula. Ať už se nám to líbí nebo ne, koronavirus způsobil i to, že máme čistší vzduch a lepší životní prostředí. Možná nám současná situace pomůže, abychom se poučili z minulých chyb a byli k přírodě trochu šetrnější.

Myslím si, že každý z nás rád žije v čistém a pěkném prostředí. Moc bych si přála, aby mezi námi bylo co nejméně spoluobčanů, kteří klidně vyhodí pytle s odpadem do přírody, bez výčitek pohodí na zem krabičku od cigaret, od pití, cukroví, však to někdo uklidí. Dost často přemýšlím nad tím, jak by to v naší obci vypadalo, pokud bychom se rozhodli třeba měsíc neuklízet, nesbírat odpadky?

Na okraji obce směrem na Starovičky jsme měli pěkné posezení, které mělo sloužit pro odpočinek i k setkávání. Bohužel jsme zde neustále řešili velký nepořádek. Přes veškeré domluvy a upozornění se stav nelepšil, tak jsme splnili výhružky a posezení se dalo pryč.

Před nedávnem za mnou přišla skupinka mladých lidí s prosbou, abychom tam posezení opět dali, že zde budou udržovat pořádek. Chci věřit tomu, že z jejich strany zde snaha byla. Chvilku to fungovalo a potom se vše vrátilo do normálu. Čtyři dny jsem čekala na to, jestli někdo nepořádek uklidí, bohužel nikdo, tak se posezení muselo dát pryč.

Dnes slyším od cyklistů a rekreatantů, jak máme krásnou a čistou obec, plnou květin a jak rádi by zde bydleli. Vážme si toho a prosím, nebudme lhostejní k tomu, pokud vidíme, když někdo dělá nepořádek po obci.

Touto cestou bych chtěla poděkovat Šimonu Charouškovi a Marku Hádlíkovi, kteří ve volném čase sbírají odpadky v okolí obce. Není jim lhostejné, jak se někteří k přírodě chovají.

## ■ Realizované akce od začátku roku

- V současné době probíhá výstavba MŠ na ul. Dlouhé



- Probíhá údržba a očištění všech křížů v okolí obce, které byly opraveny v roce 2011. Současně probíhá oprava 8 křížů v okolí obce, na které jsme získali dotaci.

- Byla dokončena výstavba chodníku na ul. U hřiště. Na podzim tohoto roku zde bude provedena výsadba zeleně, kterou navrhla sl. Kateřina Svobodová.



- Byla dokončena výstavba odstavného stání u hřbitova. Upozorňuji, že toto odstavné stání má sloužit pro návštěvníky hřbitova, není to parkoviště pro sousední RD.



V areálu bývalého družstva jsme pokračovali s opravou dílen. Byla opravena střecha, napojení na elektriku. Do konce tohoto roku plánujeme ještě fasádu.



- Byla opravena komunikace ke kempu Mars.



- V budově ZŠ byla zbudována nová jazyková učebna.



- Na počest Františka Noska, který žil v letech 1840-1924, obec zafinancovala opravu pomníku



## ■ Do konce roku plánujeme

- Rekonstrukci místní komunikace Na Pustých“, zhotovitel IS Hodonín, s r.o., M. Benky 3320/12, 695 01 Hodonín.

- Zahájit stavbu „Realizaci USES 4 a revitalizace Zaječského potoka“. Stavbu provede firma: Společnost pro Realizaci USES 4 A REVITALIZACI Zaječského potoka“, Jamská 2488/65, 591 01 Žďár nad Sázavou.

- Opravy místních komunikací – kaverny na ul. Nádražní, Pekařská, Výhon, Novomlýnská. V souvislosti s kavernami, které se objevují na místních komunikacích byl proveden monitoring kanalizace. Zjistilo se, že kaverny souvisí se špatným napojením kanalizačních přípojek do kanalizačního řádu. Byla provedena bezvýkopová oprava kanalizace firmou TRASKO BVT, s r.o., Na Nouzce 487/8, Vyškov. Zemní práce provedla firma VHS Břeclav. Na základě těchto zjištěných zkušeností bude zakázáno provádět napojení domovních přípojek na kanalizační řad vlastními silami. Napojení na kanalizační řad bude objednáno na obecním úřadě a bude provedeno kvalifikovanou





firmou a následně bude přefakturováno stavebníkovi.

■ **Zbourání márnice, zpevněná plocha na popelnice.** V souvislosti s tím, že jsou neustále problémy s nepořádkem a zápachem kolem popelnic u hřbitova, rozhodli jsme se popelnice přesunout na místo současné márnice na hřbitově. Tzn. márnice bude zbourána, bude zde vybudována zpevněná plocha, která bude navazovat na současný chodník, ze 3 stran zde bude postavena zeď ze štípaného kamene. Pokud to počasí dovolí,

### ■ Letos jsme obdrželi tyto dotace

**Ministerstvo pro místní rozvoj**, Staroměstské nám. 932/6, 110 15 Praha 1 z programu 11782 Podpora rozvoje regionů 2019. Název projektu „**Šakvice- rekonstrukce místní komunikace Na Pustých**“ ve výši 2 053 000,00Kč (75 % celkových nákladů projektu). Realizace do konce roku 2021.

**Ministerstva financí**, Odbor 12 -Financování územních rozpočtů, na základě výzvy VPS 228-3-2021 Podpora rozvoje a obnovy materiálně technické základny regionálního školství v působnosti obcí, na akci „**Šakvice- přístavba MŠ Šakvice**“, ve výši 10 745 403,-Kč (70 % celkových nákladů). Realizace do 03/2022.

**Ministerstva zemědělství**, Těšnov 65/17, 110 00 Praha 1 z Programu 12966 Údržba a obnova kulturních a venkovských prvků na akci **Obnova tří křížů** v obci Šakvice ve výši 99 008,00 Kč a **Obnova pěti křížů** v obci Šakvice ve výši 75 985,00Kč. Realizace do konce roku 2021.

**Státní fond dopravní infrastruktury (SFDI)** pro rok 2021 na opatření ke zvýšení bezpečnosti nebo plynulosti dopravy nebo opatření ke zpřístupňování dopravy osobám s omezenou schopností pohybu nebo orientace na akci: „**Šakvice-chodník ul. Dlouhá a vjezdový ostrůvek**“ ve výši 4 348 909,-Kč (85 %). Realizace r. 2022

**Ministerstvo životního prostředí**, Vršovická 1442/65, 100 10 Praha 10, z programu 11531 OPŽP 2014-2020 na akci **Realizace USES 4 a revitalizace Zaječího potoka** ve výši 10 63 503,43 Kč (100 %). Realizace r. 2021-22.

**Ministerstvo životního prostředí**, Vršovická 1442/65, 100 10 Praha 10, z Programu 11531 OPŽP 2014-2020 na akci **Kompostéry pro Šakvice**, ve výši 999 702,00 Kč (85 %). Realizace r. 2021.

tyto práce by měly být hotové do konce tohoto roku.

### ■ Pamětní desku na budovu ZŠ.

V letošním roce jsme oslavili 130. výročí položení základního kamene ZŠ Šakvice. Na počest tohoto výročí byla umístěna pamětní deska na budovu školy Šakvice. Práce provedla firma kamenictví Čech, Prušanksá 268, Moravský Žižkov. Je zde napsáno: „*Základní kámen položen 28. 5. 1891, stavba byla dokončena 27. 10. 1891, budova měla 1 poschodí a 4 učebny*“.

### ■ Podpora letních hodů v obci

Jako každý rok, tak i letos jsme schválili finanční příspěvek ve výši 20 000,-Kč na kapelu při pořádání hodů Šakvice. Pro stárky jsou bezplatně zapůjčeny kroje, o které se nám vzorně stará paní Jana Kurcová. Na pořádání hodů jsou ze strany obce bezplatně zapůjčeny pivní sety a stany.

### ■ Tornádo

Děkujeme všem občanům, kteří podpořili sbírku na pomoc občanům postiženým tornádem. Na obecním úřadě se vybralo do pokladničky 41 320, Kč, v kostele se vybralo 17 650,- Kč.

*Drahomíra Dirgasová, starostka*

### ■ Třídění odpadů

V posledním čísle zpravodaje jsme Vás informovali o možnosti si vyzvednout na obci zdarma kompostéry. Vzhledem k tomu, že kompostérů je dostatek, můžete si vyzvednout na RD celkem 2 kompostéry. Bylo by škoda, aby to dopadlo jako s BIO popelnicemi, o které zpočátku nebyl zájem a až občané zjistili, že je to opravdu výhodná nabídka, tyto nádoby už nebyly k dispozici.

Vzhledem k tomu, že náklady na likvidaci odpadu neustále vzrůstají, bude snahou obce co nejvíce třídit a snižovat i náklady na dopravu. Předpokládáme, že od nového roku bude zredukován i svoz BIO. Díky kompostérům se organický odpad lépe využije, bude zpracován v místě kde se vytvořil a nebude se zbytečně přepravovat na kompostárnu do Velkých Pavlovic.

### ■ Postupně se měnící krajina v okolí obce

Na žádost méně mobilních občanů naší obce připojujeme pár fotografií, které nám přiblíží postupnou změnu krajiny v okolí obce.



*U přívozu*



*Rybník*



*LBK*



*Obnova lužního lesa*



*Krajinářské úpravy v okolí rybníka*



*Lipová alej*



*Cesta k polnímu hnojišti*



*Výsadba LBK, LBC*



## ■ Ze života ZŠ a MŠ Šakvice

Druhé pololetí školního roku 2020/2021 začalo netradičním způsobem. Ve škole se učili pouze prvňáčci a druháci, ostatní třídy byly prázdné, protože se žáci učili distančně. Od 1. března pak vláda vyhlásila úplné uzavření všech základních i mateřských škol v celé republice. Všichni žáci se učili podle zvláštního rozvrhu distanční výuky. Počet video hodin byl postupně navýšen a do výuky se zapojily kromě učitelek také vychovatelky a asistentky. Mimo povinné hodiny jsme zařadili navíc hodiny dobrovolné k procvičení učiva a ke zvládnutí úkolů. Záměrem posílení výuky bylo ulehčit situaci rodičům mladších dětí, kteří jsou pracovním vytížení. Evaluační dotazník ohledně názorů na distanční výuku, který jsme realizovali na webu školy prokázal, že většina rodičů byla spokojena. Rodičům pro děti z mateřské školy posílaly učitelky náměty na tvoření a pracovní listy. Předškolní děti plnily úkoly povinné, pro ostatní byly dobrovolné. Plánované sportovní, naučné a zábavné programy na II. pololetí musely být zrušeny. V době nepřítomnosti žáků jsme začali realizovat novou moderní jazykovou učebnu, která vznikla v suterénu školy a bude mít multifunkční využití. Vedle učebny pak vznikl nově zařízený kabinet pro pedagogy 2. stupně základní školy. Děkujeme paní starostce a zastupitelstvu obce za velkou podporu, které škole věnují.



12. dubna byla obnovena výuka pro žáky I. stupně základní školy a pro předškolní děti v mateřské škole a 10. května konečně nastoupili i žáci 6. ročníku a také všechny děti do mateřské školy. Návrat do školy zvládli všichni bez problémů a velmi rychle se malé i velké děti aklimatizovaly na nový režim. Přes komplikované období z hlediska epidemiologie se podařilo uskutečnit i zábavné akce ve volné přírodě pro děti a rodiče – Hon na zajíčky, Velikonoční stezku a Láskovnické Dni matek.

V poslední fázi školního roku jsme realizovali dva krásné sobotní programy. Škola se zapojila do projektu MAP Hustopecko Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání, konkrétně do výzvy: „Přiveďme rodiče za dětmi do škol“. Díky projektům si děti i dospělí mohli vybrat dárečky na památku.



První akce se uskutečnila na Den dětí, kdy byl připravený program pro děti na hřišti, v Orlovně a na školní zahradě. Druhá akce proběhla k 130. výročí položení základního kamene budovy školy. Veřejnost měla příležitost k prohlídce naší krásné školy. Ve třídách na hosty čekal zábavný program, který připravili žáci školy. Rodiče si zkusili oprášit znalosti z fyziky, dějepisu, přírodovědy, hledali na mapě vybraná místa, rýsovali na tabuli, doplňovali vyjmenovaná slova nebo psali jako prvňáčci do písanky. Součástí programu bylo pasování předškoláků na školáky a pasování prvňáků na čtenáře. Na školní zahradě byla instalovaná poučná stezka k historii školy. Účast dětí a dospělých byla u obou akcí neuvěřitelně vysoká a největší odměnou zaměstnancům školy byla slova pochvaly a uznání.

Poslední červnové týdny museli žáci zvládnout závěrečné písemné práce a zkoušení k uzavření klasifikace. Přes veškeré komplikace spojené s uzavřením škol je žáci většinou zvládli bez větších problémů. Závěr školního roku měly děti zpestřené díky celoškolskému turnaji ve stolním fotbalu.

Od nového školního roku nám přibude další třída. Ze šestáků budou sedmáci a do šestého ročníku opět po letech s radostí přivítáme děti z Popic. Trendy vývoje jsou do budoucna optimistické, škola se nám nadále rozrůstá a počet žáků roste. Velké poděkování patří všem rodičům za vstřícnou spolupráci a za podporu.

I když dílo velkého myslitele a „učitele národů“ vzniklo již v 17. století, svojí nadčasovostí jsou jeho názory stále aktuální, a tak i navždy do budoucna bude platit myšlenka: „Má-li se člověk stát člověkem, musí se vzdělat.“

Lenka Havelková, ředitelka školy



## ■ Učíme se být si blíž

Během našeho prvního školního roku jsme měli možnost potkat spoustu nových tváří. Není divu, že jsme se postupně učili každému z nich popřát dobrý den, poděkovat, poprosit o něco a ty nejbližší jsme se učili znát celým jménem. Prvňáčci tedy s přehledem ví, jak se jmenují paní učitelky, paní ředitelka, paní kuchařky, uklízečky, asistentky, paní starostka a své znalosti pilně procvičují a rozšiřují. Některým ze zmi-



ňovaných napsali přání k narozeninám nebo svátku.

Paní Mírcě Jakubčikové psali poděkování za nádherné kameny, které pro ně namalovala. Mirkovi Brúčkovi juniorovi zase děkovali za videa s názvem „Klíčíš, klíčím, klíčíme“ (<https://youtu.be/MfAe0ry4G1I>) a „Učíme se recitovat“ (<https://www.youtube.com/watch?v=5d4irepVaE>). Věřím, že se dříve či později dostane i na další, kterým udělá krásné napsané přání nebo poděkování radost.

Eliška Brúčková, učitelka ZŠ

## ■ Distanční výuka ve třetím ročníku

Stejně jako většina žáků, i děti z našeho třetího ročníku strávily většinu školního roku na distanční výuce. Celý tento zvláštní školní rok byl pro nás všechny velkou výzvou. V průběhu distanční výuky se děti stále více zdokonalovaly jak v dodržování pravidel tohoto zvláštního vyučování, tak v počítačové gramotnosti. Přesto, že původně byli naši třetíáci rádi, když si přečetli e-mail ve své školní schránce, ke konci distanční výuky už byli schopni samostatně vyfotit a poslat svůj domácí úkol přes různé platformy, které si nainstalovali do svých mobilních telefonů. Další výzvou a snahou o zdokonalení počítačové gramotnosti žáků bylo zřízení žákovských přístupových hesel do Edupage, která byla původně vygenerována jen starším žákům. I v tomto prostředí se všichni naučili pracovat a dobrovolné úkoly na online procvičování probírané látky plnili se zájmem a s chutí. Odměnou pro děti byly únikové hry, ve kterých si zahrály na detektivy a při tom opět nenásilnou a hravou formou procvičovaly učivo. Chtěla bych na tomto místě ještě jednou poděkovat všem dětem třetího ročníku, a jejich rodičům, protože jen díky pílí, se kterou děti pracovaly, a díky velké podpoře rodičů, jsme tento těžký školní rok všichni zvládli v pohodě a bez větších problémů. Věřím a doufám, že nadcházející školní rok bude pro nás pro všechny jednodušší, že se budeme setkávat v prostředí normální třídy a online zkušenosti využijeme v náš prospěch.

Veronika Otáhalová, tř. učitelka

## ■ Naši šestáci

V květnu a červnu se šestáci v hodinách pracovních činností vůbec nenučili. Naučili se společně s paní učitelkou Hudcovou vyrábět vlastní barevné vzory na trička pomocí techniky batikování, které je velmi zaujalo a bavilo. Všichni se také učili zručnosti a ze stavebnice Merkur skládali různé originální dopravní prostředky nebo stavby.



Svoje znalosti si žáci prověřili v matematické soutěži Klokan a úspěšně ji zvládli, i když dálkovým způsobem ve složitě době, kdy byly školy uzavřeny.



V hodinách dějepisu, zeměpisu a hudební výchovy pracovali šestáci na zajímavém projektu. Byli rozděleni do skupin a každá měla za úkol zpracovat určitou část. Projekt se týkal spojení historie starověkého Říma a současné Itálie. Historický blok zpracovali žáci s paní ředitelkou Havelkovou a měl čtyři části – vznik Říma, koloseum, římské válečnictví a kultura. S paní učitelkou Brúčkovou vytvořili průřez velikány italské hudby od slavného skladatele G. Verdiho až po současného umělce A. Bocelliho. V mých hodinách zeměpisu a přírodopisu pracovali na současné Itálii z hlediska fauny, flóry, zemědělství, průmyslu, ale i zajímavostí z oblasti italského fotbalu. V poledních dnech školního roku se s nadšením šestáci zapojili do školního turnaje ve stolním fotbalu.

Alice Kuljovská, učitelka ZŠ



## ■ Páťáci na výletě

Na závěrečný školní výlet se vydali naši páťáci ve středu 23.6.2021. Nadšení bylo obrovské a nálada výtečná. Autobusem jsme se svezli na šakvické nádraží, kde jsme přesešli na autobus do Dolních Věstonic. Věk lovců mamutů nám připomnělo



archeologické muzeum a socha Věstonické Venuše v nadživotní velikosti. Následoval pěší přesun do přístaviště výletních lodí. Na lodi Pampeliška nás přivítal kapitán a povyprávěl nám historii vzniku Novomlýnských nádrží. Následovala okružní plavba s nádherným výhledem na Pálavu a hrad Děvičky. Vylodili jsme se v kempu Mars, kde nás čekalo zasloužené občerstvení spojené s možností karaoke zpěvu. Z našeho výkonu byli ostatní návštěvníci unešeni a odměnou byl potlesk a oplatky zdarma. Poté několik otužilců odešlo vyzkoušet kvalitu vody a ostatní si užívali atrakcí na dětském hřišti. Po důkladném odpočinku a osvěžení jsme se vydali na zpáteční cestu podél přehrady



domů.

Výlet se vydařil, počasí nám přálo a jako vzpomínku na tento den mají žáci kromě fotek i videoprezentaci, která jim bude připomínat společně strávené dny v posledním ročníku 1. stupně v šakvické škole. Přejeme všem pátákům hodně úspěchů v dalším studiu na 2. stupni ZŠ.

*Jana Pavláčková, učitelka*

## ■ Výuka v nové jazykové učebně

Žáci ZŠ Šakvice mohou již od května 2021 využívat novou jazykovou učebnu. Možná si říkáte, co je na ní tak výjimečného, když ve svých třídách mají počítač, projektor a mohou si také pouštět kvalitní nahrávky. Zde je 5 věcí, které jsou na učebně výjimečné.



1. V učebně je velmi kvalitní audio systém - pokud jste byli na dni otevřených dveří, určitě vás překvapilo, jak čistý a kvalitní zvuk se line z reproduktorů. Technici vyladili akustiku k dokonalosti, zvuk je téměř jako v koncertní síni.
2. Speciální televize - díky interaktivní televizi, na kterou se může i psát (funguje podobně jako tablet), mohou děti hrát interaktivní hry, používat různé aplikace a učitel může lépe pracovat s obrazovým materiálem, na obrazovce se mohou psát doplňovačky nebo podtrhávat slova v textu.
3. Speciální jazykové pomůcky - díky speciální učebně pouze na jazyky je možné mít více výukových závěsných tabulí s vysvětlením gramatiky do různých jazyků, udělat speciální místo na časopisy a knihy v cizích jazycích a také mít po ruce různé cizojazyčné stolní hry nebo kartičky se slovíčky.
4. Prostředí stvořené pro jazyky - studie ukazují, že prostředí má velký vliv na motivaci žáků a na to, jak si učivo zapamatují. Jazykovou učebnou tvoříme dětem krásné jazykové prostředí, pohodlný flexibilní nábytek navíc umožňuje práci ve skupinkách, dvojicích, v kruhu apod.
5. Tablety spojené s obrazovkou - každému dítěti je k dispozici tablet, který se může propojit s obrazovkou - díky tomu mohou děti pracovat současně a více je to baví.

*Eva Pěčková, učitelka ZŠ*

## ■ Jaro a léto u Sluníček

Uplynulých několik měsíců nám u Sluníček sice uteklo jako voda, ale bylo naplněno spoustou krásných událostí a zajímavých okamžiků, o které bychom se s Vámi rádi podělili.



Přestože jsme nemohli přivítat jaro a oslavit Velikonoce společně ve školce, u Sluníček jsme nezaháleli, a vymysleli jsme pro děti překvapení - donáška vajíčků s vajíčky k dětem domů. I když nám nadále epidemiologická situace nepřála být spolu ve školce, děti a jejich rodiče jsme alespoň pozvali na procházku do přírody - akci nazvanou „Velikonoční hon za vajíčky“ jsme připravili společně za všechny třídy mateřské školy. A protože nám do karet hrálo krásné počasí, museli jsme toho přeci náležitě využít. Proto jsme tedy uspořádali další dvě akce pro děti - Jarní křížovku s úkoly rozmístěnými různě po obci, a „Láskovník“ - ozdobení vozu u obecního úřadu vzkazy, srdíčky či různými výrobky od dětí.

Při návratu po „koronavirových prázdninách“ jsme se zase všichni společně sešli ve školce. A protože jsme zase mohli být konečně spolu, hodlali jsme si ten ztracený čas náležitě vynahradiť. Proto jsme si ve školce uspořádali Rej čarodějnic, kdy se to ve třídě jen hemžilo čarodějnicemi a kouzelníky. Během čarodějnického týdne si děti vyzkoušely čarování, vaření lektvarů, či dokonce létání na koštěti. Společně jsme také oslavili Den matek, kdy jsme vyráběli přání pro maminky. Poslední květnový den a následující první červnový týden byl věnován oslavám dne dětí. Ve školce jsme si tak uspořádali na zahradě oslavy Mezinárodního dne dětí. Pro děti byla připravena různá stanoviště, na kterých plnily úkoly. Na konci je čekala sladká odměna.

Před koncem školního roku jsme si během několika horkých letních dnů stihli užít i vodní radovánky na školní zahradě a také zajít společně na zmrzlinu. Na konci školního roku nás poctili svou návštěvou velice šikovní prvňáci, kteří nás navštívili společně se svou paní učitelkou. Hezky jsme si nejen popovídali, ale i zahráli a zazpívali. Spolu s prvňáky jsme pak odešli na prohlídku školy,

kde jsme měli možnost nahlédnout nejen do jejich třídy ale i do několika dalších tříd. A protože s koncem školního roku přichází i loučení, museli jsme se rozloučit i my. Vypustili jsme pět na-



šich šikulů do nové životní etapy - v příštím školním roce budou již velkými předškoláky. Doufáme, že jim nezůstane jen památka v podobě pamětního listu, ale že zůstanou i krásné vzpomínky na zážitky ze třídy Sluníček. Poslední den ve školce před prázdninami si děti spolu užily a nechybělo ani rozdávání prvního „vysvědčení“. Jak můžete vyčíst z předešlých řádků, i na jaře a v létě bylo u nás rušno, ačkoliv nám náš společný čas strávený ve školce narušilo její uzavření. Přesto máme velkou radost, že jsme toho mohli spolu tolik zažít. A protože léto už je v plném proudu, na konec bychom Vám všem, milé děti, milí rodiče, prarodiče a přátelé školy, chtěli popřát krásné prosluněné léto plné prima zážitků.

*Eliška Straková, Šárka Krytinářová, učitelky MŠ*

## ■ Cvičný požární poplach

V posledním měsíci školního roku jsme si vyzkoušeli spolu s celou školou cvičný požární poplach, abychom věděli, jak se máme zachovat v případě nebezpečné situace. Nácvik byl zaměřen na to, abychom se dokázali co nejrychleji, a přitom bezpečně evakuovat z budovy školy v případě opravdového požáru či jiného nebezpečí.

Z důvodu větší reálnosti cvičení byla celá tato akce až do poslední chvíle pro všechny děti utajena. O to větší bylo překvapení pro naše žáky, když zazněl zvuk signalizující poplach.

Žáci z každé třídy měli za úkol se na pokyn vyučujícího bez paniky seřadit a spořádaně neprodleně opustit budovu školy únikovým východem. Paní učitelky samozřejmě nesměly zapomenout na třídní knihy, aby se v případě potřeby mohly podle seznamu dětí zkontrolovat.

Celá škola se sešla na dvoře, kde proběhla kontrola přítomnosti všech a finální vyhodnocení. Vzhledem k rychlosti a preciznosti byli všichni žáci pochváleni za vzornou a rychlou evakuaci. Následně jsme se opět vrátili zpět do tříd k běžné výuce s přáním, abychom tuto aktivitu nemuseli nikdy absolvovat při reálném požáru.

*Markéta Göttingerová, učitelka ZŠ*



## ■ Den dětí

Letošní Den dětí se konal v sobotu 29. 5. 2021 a připravily jej společně učitelky a asistentky Základní a Materské školy Šakvice.



Na děti čekalo devět stanovišť s úkoly. Za každý splněný úkol dostaly děti razítko na kartičku, kterou si vyzvedly hned na startu společně s pitíčkem. Na hřišti děti splnily pohádkový kvíz, u kterého některým pomáhali rodiče, skládaly klíče podle předlohy, zaskákaly si v pytli a přenášely pingpongový míček na lžici. Další úkoly čekaly na děti u Orlovny, kde si tvořily z papíru krásné náhrdelníky, projely se na koloběžce a s punčochou na hlavě shazovaly kuželky. Poslední úkoly byly na školní zahradě. Vyzkoušely si,

## ■ Motýlci na cestách

Ani tento školní rok nebyl podle našich představ a opět došlo k uzavření školek. Naši předškoláci přistoupili k distanční výuce zodpovědně a snažili se zadanou práci vypracovat co nejpečlivěji. Po návratu do školky jsme si spolu stihli užít spoustu zábavy a dozvědět se mnoho nového. Třeba o hmyzu, jeho vývoji a velké důležitosti tak malého tvora pro člověka. Nebo o naší vlasti, jaké jsou její symboly a jaké české vynálezy jsou známé po celém světě. Byla jsem velmi mile překvapená, jak při poslechu české hymny děti tiše poslouchaly a pak téměř sborově a s úžasem pronesly: „Jé, to je krásná písnička.“

Z domoviny jsme vycestovali až do vesmíru. Každý si vyrobil svou raketu. Společnými silami, v jedné skupince kluci a ve druhé skupince holky, si děti vytvořily noční oblohu plnou souhvězdí tvořených z jejich jmen. Uprostřed nechyběl Měsíc, jehož povrch ztvárnily pomocí písku, kamínků a hlíny.

Konec školního roku jsme trávily na dovolené pomocí fantazie. A protože se fantazii meze nekladou a je v ní dovoleno vše, vycestovali jsme až do Afriky nebo pod hladinu moře. Na závěr jsme kempovali. Postavili jsme si stan, sjížděli řeku, rybařili,



jestli zvládnou poskládat puzzle na motivy pohádkových postav, namalovaly pohádkový obrázek nebo vykreslily omalovánku a kdo chtěl, mohl si ještě vyzkoušet, zda pozná podle obrázku pohádkovou postavu. Po splnění všech úkolů si děti mohly vybrat odměnu, která byla zakoupena z dotací Evropské unie, díky zapojení školy do projektu MAP Hustopečsko.



Účast na akci byla velká, podařila se a děti i rodiče se bavili. Zároveň patří poděkování všem, kteří se na Dni dětí podíleli.  
*Krytinářová Šárka, Vlašicová Vendula, učitelky MŠ*



plavali v rybníku... Nechyběl ani táborák, u kterého jsme si zapívali a opekli špekáček.

Už se moc těším a všem přeji, ať převažují zážitky opravdové nad těmi ve fantazii. Hezké prázdniny.

*Martina Hnidáková, MŠ Motýlci*

## ■ Minidějiny Prahy

- středověká řemesla a povolání.

Na konci školního roku jsem si pro děti připravila projekt Minidějiny. Prostřednictvím prožitkové a tvořivé hry se děti seznámily s dějinami českého národa, s historií i památkami Prahy, se středověkými řemesly a povoláním.



Historie českého národa děti opravdu zaujala a to nejzajímavější z ní se pokusily zachytit i výtvarně. Během několika dnů jsme na nástěnce mohli spatřit nejen portréty Karla IV., korunovační klenoty, Karlův most, ale i koňská spřežení, která na výstavbu mostu přivázela i pověstná vejce.



Při výkladu se děti dozvěděly, že ve středověku nežili na hradech a zámcích jen králové a princezny, ale také služebnictvo, které se staralo o pohodlí panstva.

A protože neexistovala velká obchodní střediska, tak si lidé museli umět všechno sami vyrobit. A o to se pokusily i naše děti.

Díky velkému nadšení a dětské zvědavosti se na několik dnů v naší třídě opravdu zastavil čas a všichni jsme se ocitli v minulosti. Ve třídě jsme si zahráli na dvorní dámy, komorné, písaře, podkoní, stavitele, malíře, klíčníky, kováře, minciře ...

A jak to všechno dopadlo? To se dozvíte při návštěvě fotogalerie ZŠ a MŠ Šakvice.

*Lenka Winterová, MŠ – Motýlci*

## ■ Školní družina

Druhé pololetí nám v družině začalo veselým masopustním týdnem.



V následujících měsících jsme si povídali o lidském těle. Zaměřili jsme se na našich pět základních smyslů, zvláště na zrak a sluch. Děti se naučily několik pozdravů ve znakovém jazyce, zkoušely hláskovat své jméno v prstové abecedě, luštily tajenku v Braillově písmu. Vyzkoušeli jsme si také, jakým způsobem se šíří zvuková vlna po provaze např. při výrobě telefonů z kelímků. Děti bavilo šití, tvoření z nejrůznějších materiálů i kreslení. Když jsme se v dubnu opět setkali ve škole, věnovali jsme se bezpečnosti na cestách, protože duben je měsíc bezpečnosti. Povídali jsme si o tom, jak se na cestách chováme, co potřebujeme



při jízdě na kole, pouštěli jsme si naučná videa, opakovali jsme si dopravní značky, vyráběli semaforey a na modelu dopravního hřiště jsme si ukázali různé dopravní situace.

Všem přejeme mnoho hezkých zážitků i odpočinku!

*Výběr z příspěvků Hany Tomáškové a Markéty Bílkové, vychovatelek ŠD*



## ■ 691 67 aneb poštovní fejton a finanční gramotnost

Již podvkráte se mi dostalo možnosti pracovat ve službách pošty. Poprvé to bylo letos zjara, kdy jsem pracoval coby sčítací komisař ve Velkých Pavlovicích. A teď v létě to bylo na záskok zde na poště. Ostatně – právě o tom vám chci něco povědět.

Řekněte, kdo z vás si nikdy nepředstavoval, jak by bylo prima v klidu sedět celý den na poště a jen razítkovat dopisy, olizovat známky a vydávat zásilky? V této utopické představě o práci pošťáků jsem žil dlouhá léta; nyní jsem byl vyveden z iluze.

Když opominu jedinečnou práci s lidmi, která pro mne byla nenahraditelným potěšením a skvělou zkušeností, není tohle poštovníctví nic jiného než evidence a časem omezené papírování. Kdybych k sobě slepil všechny ty podpisy, co se na poště nashromáždily, naměřil bych vzdálenost trasy Praha-Prčice. Když jsem v 11:30 zavřel poštu, nehoupal jsem pak nohama a netočil se na židli. V každé volné chvíli, často i v době polední pauzy, se musím kontrolovat, volat, psát, třídit a evidovat. Byl jsem pod kontrolou Prahy, Brna i Ostravy. Pokud jsem něco pokazil, bylo to jen a jen na mne. Všechno je hlídáno, zabezpečeno, zaheslováno přes 4 vstupy, a nakonec důkladně sledováno počítačem. Pošťák je tu pro lidi, ale aby tu pro ně mohl být, musí být všechno připraveno a všechno musí sedět. Balíčky ve skladu, známky, funkční tisk, terminál a váhy. Jakmile se jedna věc pokazí, ostatní se řítí řetězovou reakcí. Vše je propojeno se vším.

Prvně musím překontrolovat stav zásilek – jestli jim nevypršela lhůta uložení. Nevyzvednuté pak vymazat ze skladu v počítači, olepit a připravit na cestu zpět k odesílateli. Hned nato zadávám do počítače nově přichodící důchody, které si dle splatnosti brzy někdo přijde vyzvednout. S tím souvisí výše financí v pokladně a její neustálá kontrola. Peněz nesmí být moc (striktní limity), ani málo. Do toho volá kontrola zabezpečení a píšou z Brčlavi. Musím hlídat, abych někomu nevyplatil větší obnos, než pro který si přišel. Také se ale nesmím nechat ošidit. Stejně jako v obchodě a jiných službách a zařízeních totiž platí: co chybí v pokladně, musí člověk doplatit sám z vlastní kapsy.

A těch papírů! Jen co vypravím staré zásilky, přivezou mi nové. Jméno, příjmení, podpis, denní razítko, evidovat do skladu, kumulovat. Vytisknout protokol o přijetí na dvojitý papír: orazit, podepsat, poslat do Hustopeč. ... ráno, odpoledne, balíky, dopisy, obyčejné, doporučené. Priorite a poste restante, to jsou krásná slova, ale té práce!

## ■ Novinky ze šakvické pošty

### Platba faktur bez vypsání složenky

Na terminálu Sazka lze provést platby za energie, vodu, pojištění, předplatné apod. Zaplatíte jednoduše po předložení faktury s čárovým nebo QR kódem a označeným logem SAZKA. Poplatek za platbu činí 15-24 Kč. Platbu lze provést pouze hotovostně a u vybraných společností: Generali, Innogy, Kooperativa, Home Credit, MND, Česká podnikatelská pojišťovna, Lidové noviny, MF dnes, a další.

Kateřina Svobodová



Lze zaplatit na terminálech Sazka a.s.

A pak jsou chvíle, kdy mám pocit, že nejsem na poště, ale v sázkové kanceláři. Za den se prodá víc losů než obálek a známek dohromady.

Finanční gramotnost. Dere se do médií, mluví se o ní, ale na všech školách se nevyučuje, byť je součástí základního vzdělání. Kdo neplatí SIPO, ten neví, jak vypadá SIPO poukázka. Kdo nepobírá důchod, tak asi netuší, jak vypadá důchodový šek. Každý by snad ale měl vědět, jaký je rozdíl mezi adresátem a odesílatelem, jak se vypisuje číslo účtu, předčíslí, a jak vypadá podací lístek a k čemu vlastně je.

Upřímný pozdrav je pro většinu místních asi něco podřadného a ubohého. To je ta 2. stránka práce s lidmi. Někdy je to náročné. Nepozdraví, neřeknou, co chtějí, jen po vás něco hodí a už klepou prsty o stůl, že vám to moc trvá. Vždy když po mně někdo takhle hodil složenku, šek nebo výzvu, říkal jsem si, jaké to mám štěstí, že už se nepíše na hliněné destičky; to bych chodil domů jako po rvačce... Dostalo se mi ale i možnosti poznat řadu sympatických, vzdělaných, usměvavých a milých lidí, kterých je vždycky a všude pomálu, proto si jich toliko považuju. Jen tím upřímným pozdravem mi vždy zlepšili den.

Rád bych také upozornil na knihovnu, která se nachází v přízemí OÚ, tedy před poštu. Ty knihy tam nejsou pro nikoho jiného než pro vás. Vždy, když vidím nějaké dítě sotva školního věku s telefonem u obličeje a jeho bezstarostně vyhlížející matku, je mi do breku. Děti rodiče neposlouchají, ale napodobují. Proto, prosím, čtěte. Člověk negramotný je člověk lehce ovlivnitelný. A na podzim tu máme volby...

Závěrem dodávám pár informací, které by mohly ušetřit čas prodlevy u přepážky a ušetřit starosti i nepříjemnosti:

- číslo účtu se vypisuje od konce
- značka telefonu není mobilní operátor
- podací lístek se vyplňuje k doporučeným zásilkám (u obyčejných není možné ho orazit)
- na obálce/balíku: adresát se píše do pravého dolního rohu, odesílatel pak do levého horního

Když už jsem si vážně nevěděl rady, vždy mi po telefonu ochotně pomohla Kateřina Svobodová, paní z dispečinku z Ostravy, paní poštačka ze Staroviček nebo pošťáci a doručovatelky z Hustopeč. To je taková velká poštovní rodina. Nemusíme se znát ani jménem, ale jsme tu jeden pro druhého; jsem tu pro vás.

Šimon Charoušek (-char-)

## ■ Kácení/prostřihání jehličnanů

Prosím občany, kteří budou na podzim kácet/prostřihávat stálezelené stromy či keře, aby je nabídli v květinářství na výrobu dušičkové vazby. Mám zájem o stříbrný smrk, tuje, cypřiše, tis. Za případné nabídky předem děkuji.

Kateřina Svobodová



## ■ Cyklistický závod Visegrad 4 GP

Vážená paní starostko, rád bych Vám chtěl touto cestou poděkovat za umožnění vést trasu cyklistického mezinárodního závodu Visegrad 4 Grand Prix Czech Republic na trase Brno – Mikulov - Brno přes Vaši obec. Přijmete také poděkování občanům Vaší obce, kteří se podíleli na zabezpečení závodu. I díky nim byl průběh závodu bezproblémový a odehrával se v bezpečí. Velký dík si zaslouží i ti, kteří se jen přišli podívat a zafandit. A že fanoušků na trase nebylo málo! Na start se v sobotní ráno postavilo takřka 110 cyklistů z 10 zemí Evropy – z Česka, Slovenska, Polska, Maďarska, Itálie, Rakouska, Německa, Izraele, Estonska a Slovinska. Největší hvězdou v pelotonu byl v dresu českého národního týmu Josef Černý, člen profesionálního WorldTour týmu Deceuninck – Quick Step, vítěz etapy na Giro d'Italia a, mimochodem, odchovanec TJ Favoritu Brno. A závodilo se od samého počátku, však úvodních 50 km zvládl závodníci ujet za hodinu! Rozhodujících bylo posledních 50 km, kdy museli cyklisté zdotat celkem 8 náročných stoupání. Nejrychlejším závodníkem na hradě Špilberku po takřka čtyř a půl hodinách jízdy byl loňský mistr ČR Adam Ťoupalík (Elkov – Kasper), před Danielem Turkem (Felbermayr Simplon Wels) a Karlem Camrdou (Topforex ATT Investments). Až na čtvrtém místě skončil první zahraniční závodník David Per ze slovinského týmu Adria Mobil.

Jako pořadatele nás může těšit, že se celý závod setkal s pozitivními ohlasy jak od samotných cyklistů a týmových sportovních ředitelů, tak i od odborné a laické veřejnosti. Všechny tyto skutečnosti nám dodávají chuť a sílu rozvíjet potenciál tohoto závodu. Již teď máme na stole vylepšení, která se pokusíme v příštím ročníku zrealizovat. Osobně se netajím myšlenkou, posunout v budoucnu tento závod do první kategorie Mezinárodní cyklistické federace (UCI) a přivítat na startu skutečné hvězdy profesionální cyklistiky, které znají fanoušci pouze z televize.

Věřím, že i díky přímému internetovému přenosu, který jsme z tohoto závodu ve spolupráci s firmou Sportssoft zrealizovali a financovali, jsme umožnili divákům přiblížit krásu jižní Moravy. Celý přenos můžete shlédnout zde:

<https://www.youtube.com/watch?v=0iUe3Lhdg14>

<https://www.youtube.com/watch?v=0iUe3Lhdg14&t=9485s>

Zde si můžete stáhnout fotografie dokreslující atmosféru závodu:

[https://www.sugarsync.com/pf/D3111766\\_09709710\\_6477857](https://www.sugarsync.com/pf/D3111766_09709710_6477857)

Autory fotografií jsou Jan Brychta/Svetcyklistiky.cz a Jaroslav Svoboda/jsphoto.cz.

Ještě jednou Vám děkuji za vstřícnost při uspořádání nejvýznamnějšího jednodenního cyklistického závodu na území České republiky a věřím, že nám zachováte přízeň i v následujícím ročníku. S pozdravem

Josef Vaishar, TJ Favorit Brno



## ■ Myslivecký spolek

Vážení spoluobčané, opět po nějaké době píší, abych Vás seznámil s děním v mysliveckém spolku. Situace v souvislosti s C-19, která trvá již téměř dva roky, se samozřejmě podepsala i na našem spolku. Bylo nemožné například svolat schůzi, byly zrušeny sportovní i kulturní akce, nebylo možné pronajmout naši loveckou chatu. Byly zrušeny zkoušky adeptů, zkoušky loveckých psů, byl zastaven výkup zvěřiny. Ale i přes tyto problémy chodil spolek musel jít dál a práce, která byla naplánována, se musela udělat. Hony se sice uskutečnily, ale bez poslední leče, schůze proběhly ve venkovních prostorách areálu. Zúčastnili jsme se akce „Ukldíme Česko“. Musely probíhat i další práce, jako je údržba areálu, opravy a zbudování loveckých zařízení, zabezpečení krmení a spousta dalších.



S uvolněním protikoronavirových opatření se situace konečně lepší. V srpnu například pořádáme střelecké závody a je i možné pronajmout loveckou chatu.

Samozřejmě musel pokračovat lov srnčí zvěře. Velkým problémem bylo to, že v určitém období se zvěřina přestala vykupovat. Snažili jsme se zvěřinu zdotovat mezi občany, což se nám nakonec podařilo. Toto je dobrá příležitost, aby občané, kteří nemají přístup ke zvěřině, si ji koupili za velmi rozumné ceny. Zvěřina je samozřejmě prohlédnuta veterinárně proškolenou osobou. Pokud by měl někdo o zvěřinu zájem, oslovte kteréhokoliv našeho člena.

Ještě bych chtěl připomenout nešťastnou událost, způsobenou tornádem v obcích na Jižní Moravě. Náš spolek svolal mimořádnou schůzi, na které si odhlasoval poskytnutí finanční pomoci ve výši jeden tisíc korun českých na člena pro postižené obce. To znamená, že spolek poslal celkovou částku 32 tisíc korun.

Toto je ve zkratce to, co se v našem spolku za poslední dobu událo. Závěrem bych Vám všem popřál, aby tato covidová doba byla již za námi.

Zdeněk Svoboda



## Z knihovny

Vážení čtenáři a návštěvníci, kteří čas od času zavítáte do knihovny, v březnu vyhlásily knihovny Zaječí, Šakvice, Rakvice, Podivín a Velké Pavlovice první online recitační soutěž pro děti od 6 do 15 let. Celkem se přihlásilo 42 dětí a soutěžilo se ve třech kategoriích. Recitaci žáků hodnotila odborná porota. Do soutěže se zapojilo 12 dětí ze Šakvic a z toho tři se umístily na prvním místě.

- 1. kategorie - 1.místo - Klára (2. třída) - Lesní studánka
- 2. kategorie - 1.místo - Eliška (5. třída) - Moje sestra Bára

1.místo - Šimon (4. třída) - Zlý skřet koronavirus  
Šimon získal zvláštní ocenění poroty za procítěnou recitaci a stal se tak TOP vítězem ze všech soutěživých. Blahopřejeme vítězům!!!



Slavnostní vyhlášení vítězů se konalo v předsádku knihovny. Všechny děti byly odměněny dárky věnovanými obcí. Poděkování patří všem zúčastněným dětem, paním učitelkám a rodičům za ochotu se do této soutěže zapojit. Soutěž byla vyhlášena v době distanční výuky, což bylo pro všechny náročné.

Tvořivé odpoledne s družinou nebo návštěva dětí z MŠ Pouzdřany, které se přijely podívat do naší knihovny, se vydařily. Poslední červnový týden patřil prvňáčkům, kteří zavítali do knihovny i se svojí paní učitelkou, aby dokázali, že umí číst, a tak se stát nejenom čtenářem knihovny. Tématem byly pohádky. Všechny úkoly zvládly na výbornou a druhý den mohlo začít slavnostní pasování. Počasí bylo slunečné, tak se celý program uskutečnil na dvorku za Orlovnou.



Za zvuku fanfár jsme přivítali krále Otu I. z písmenkového království. Po společném přečtení čtenářského slibu král pasoval děti na čtenáře. Odměnou pro ně byla knížka, pasovací listina a čtenářský průkaz do knihovny. Přibylo nám 12 nových čtenářů, tak doufejme, že vytrvají. Ke zhlédnutí do 15. srpna byla výstava Putování židovskou minulostí. Komenský v komiksu je stálá výstava, kterou si můžete přijít prohlédnout.

V knihovně přibyly dvě nové služby, půjčování společenských her a Kouzelného čtení s Albi tužkou a bezplatná roznáška knih v obci Šakvice pro starší nebo hendikepované čtenáře.

Po prázdninách čekají na děti dva zajímavé projekty.

ŠKOLA NARUBY je program zaměřený na podporu pravidelného předčítání v rodině. Do Deníčků, které mají podobu žákovské knížky, děti zapisují vše, co společně přečtely. Děti hlasitě čtení oznámují a podepíší. Díky zážitkům z četby mohou udělovat pochvaly či poznámky. Na konci roku knihovna ocení nejlepší „čtecí rodiny“. Jižní Morava čte je literární, výtvarná a audiovizuální soutěž, kterou již po šesté vyhlašuje Moravská Zemská knihovna Brno na téma „Teď to vidím jinak“. Soutěž bude probíhat v sedmi kategoriích a zúčastnit se jí mohou děti a mládež Jihomoravského kraje od 4 do 15 let. Z každé kategorie bude oceněna pouze jedna práce. Slavnostní vyhodnocení soutěžních prací s jejich veřejným čtením a prezentací vytvořených děl se uskuteční v knihovně během měsíce listopadu. Vítěz z každé kategorie se zúčastní v doprovodu dvou osob slavnostního setkání autorů vítězných prací. Souběžně budou probíhat besedy předškoláků a žáků ZŠ, čtení pro nejmenší a besedy se spisovateli.

V příštím roce se děti můžou v knihovně těšit na Tematické kufříky. Jedná se o kufříky se zábavným vzdělávacím programem určeným dětem a jejich rodičům.

V knihovně je stále výběr, ať už z nových knih, nebo novinek z výměnného souboru. Peníze na nákup nových knih jsou pro letošní rok již vyčerpány, ale sepisují se již tituly na příští rok,

o které mají čtenáři zájem. Všichni, co máte doma knihy a časopisy, kterých se chcete zbavit a je vám je líto vyhodit, můžete je dát do regálu před obecní úřad, kde si je určitě někdo rád přečte. Ráda bych pozvala všechny, kteří ještě nenašli odvahu, nebo čas k nám zavítat a zkusit si to, jaká je to paráda lehnout si na záda s dobrou knížkou a nechat se unášet krásným příběhem.

Děkujeme panu Musilovi za ručně psané věnování do knížek pro děti. Všechny informace najdete na webových stránkách knihovny: knihovnasakvice.webk.cz.

Krásné babí léto a na shledanou Vám přeje knihovnice  
Ivana Martínková (-mar-)



## SDH Šakvice

Činnost SDH byla omezená covidem, i tak se snažíme nějaké akce uspořádat.

8. 5. sběr železa. Děkujeme všem občanům za poskytnutí starého železa, tak přispíváte na nové vybavení. Další sběr bude na podzim, včas budeme informovat obecním rozhlasem.

12. 6. Dětský den. Letos nám trochu sprchlo, přesto se den vydařil. Děti vypadaly spokojeně a to je nejdůležitější. Skákací hrad, střelba ze vzduchovky a spousta dalších zábav. Největší úspěch měla pěna, kterou jsme vyzkoušeli letos poprvé a určitě příští rok zopakujeme. I dospělí si přišli na své. Čepované pivo, voňavé uzeniny a k tomu hrála kapela Dva báby. Tímto ještě jednou kapele Dva báby děkujeme.



3.-5. 7. jsme vyjeli na pomoc obcím postiženým tornádem. Konkrétně do Moravské Nové Vsi. Naše obec poskytla auto s kontejnerem, které bylo dost vytížené a my jsme si opravdu mákli. Však je to naše poslání a pomůžeme, kdykoliv bude potřeba. Tady bylo vidět, jak důležitou a potřebnou složkou hasiči jsou. Na členské schůzi jsme se ještě dohodli, že přispějeme i finančně částkou 10 000 Kč.



### JEDNOTKA SDH

V současné době stále čekáme na potřebná školení, která jsou ze strany HZS, potažmo výcvikového zařízení Tišnov, zrušená. Ať už kvůli covidu nebo tornádu. Snad už bude klid a v nejbližší době volný termín. Je na čase se posunout o kousek dál. Techniku máme v garážích v bývalém družstvu, tak máme aspoň trochu nějaké zázemí na opravy a údržbu.

17. 7. cyklistické závody. Pořadatel závodu nás oslovil a požádal o asistenci a řízení provozu na křižovatkách v obci. Vše se obešlo bez větších problémů, i když byly zrovna hody v plném proudu.

### MLADÍ HASIČI

29. 5. Letos jsme se s naší mládeží poprvé zúčastnili okresního kola Hry plamen v Drnholci. Neudělali ostudu, ale pořad je se co učit.



25. 6. Noční soutěž v požárním útoku Nové Bránice. Družstvo mladších vybojovalo 4. místo a starší 6. místo. Moc pěkné závody, třeba i u nás někdy takovou soutěž uděláme.

10. 7. Stanování. Už tradičně na začátku prázdnin s mládeží stanujeme na hřišti. Trochu potrénujeme, pak opečeme špekáčky a až se setmí, jde se na stezku odvahy. Děti si to užívají. Přes prázdniny si trochu odpočineme a v září zase trénink a snad další soutěže. Jsem rád, že je zájem o hasičský sport a snad z dětí za pár let budou hasiči.

František Polomini

## Aplikace na kole i pěšky

V letošním roce se i naše obec zapojila do „Aplikace na kole i pěšky“. Tato jednoduchá aplikace Vám pomůže zjistit jaké cyklostezky a stezky se nacházejí ve zvolené oblasti. Ať už si dovolu plánujete nebo se nacházíte přímo na místě, nabídne Vám v dané lokalitě několik tras. Na nich pak mapuje různé body zájmu - místa která stojí za to navštívit, různé atrakce, památky - ale také kde se můžete najíst, přenocovat nebo „okošťovat“ dobré vínečko. To vše včetně kontaktů a popisu daných míst.

<https://www.facebook.com/nakoleipesky/>

<http://www.nakoleipesky.cz/>

Drahomíra Dirgasová, starostka







## ■ Pavlov – Sudety

Můj otec v Pavlově znal mnoho lidí. Vesnice, jako každá jiná v Sudetech. Po válce mnoho lidí německé národnosti vystěhovali představitelé našeho státu do Německa, a do opuštěných domů se nastěhovali jiní lidé, někdy dobrodruzi, kteří čekali, že rychle zbohatnou, jiní zase s nadějí na nový život v cizím prostředí. Věděli, že pouze práce je znovu postaví na nohy. Takových lidí i celých rodin byla většina. Čekala je jen dřina, hlavně na polích a vinohradech. Mnozí se ve vinohradnictví neuměli vůbec orientovat, ale po čase byli stále lepší a zkušenější, a to díky starým usedlíkům, kteří zůstali, a učili své nové sousedy hospodařit. Sklepy zůstalo dost pro všechny, co měli zájem. Mnoho z nich bylo z části zahroucených, některý úplně, ale většina jen zkraje, třeba jen šíje (vstup). Sklepy byly dost často na prodej. Ty lepší se renovovaly, horší se využívaly na cihle, kterých tam bylo víc než dost. Tata si sehnal dva, a tam jsme jezdili bourat, čistit cihly od malty a dávat do stožků. Až jich bylo tak na traktorovou vlečku, tak se to odvezlo, aby bylo z čeho stavět domy. Většina našeho domu už stála, ale pořád bylo potřeba něco dodělat. Většinou jsme do Pavlova jezdili tři: moje matka, otec a já. Tuto těžkou práci jsem dokázal dělat jen s obtížemi, i když časem to šlo líp. Jednou nám očištěný cihle, nachystaný ve stožku, někdo ukradl, protože nebyl odvoz včas. Víte, všude se najdou lidi dobří, ale i špatní, tak už to na světě chodí. Přes všechny obtíže jsme pracovali dál tak dlouho, až byly ty dva sklepy bez cihel. Dům v Šakvicích se nám podařilo dodělat, poslední cihle splnily svůj účel, zbývala jen střecha. Krovny nám udělali v Dolních Loučkách. Od lesáků sehnal otec dřevo, a až bylo vše připraveno, ce-



lou vazbu přivezli a smontovali. S eternitovou pokrývkou byl trochu problém. Otec musel poprosit dědu Chalupového o půjčení krav s vozem na její dovezení. Bylo to z daleka, krávy byly úplně schvácné a děda tehdy otcovi moc nadával. Časem se ale všechno udobřilo, jako vždycky. Do domu už nepřišlo, takže i děda už byl spokojený, krávy se zotavily a bylo dobře. Náš dům byl dostavěn 15.12.1957, to mě tehdy bylo za čtyři dny devět let. Otec, když přišel z Ostravy do Šakvic, se chtěl naučit věcem, kterým tak nerozuměl, jako je sadařství, vinohradnictví nebo taky zemědělství. V Pavlově se učil hlavně od pana Folka, který byl opravdu bezva. Vinař, sadař i zemědělec každým coulem. Svého syna ztratil ve válce u Stalingradu, zůstala mu jen dcera Erika a své vědomosti neměl komu předávat. To jsou věci spíš pro chlapy. Pan Folk už měl dost roků na to, aby všechno zvládal

sám, proto se můj otec nabídl, že mu rád bude pomáhat za to, že ho bude učit všemu, co je zapotřebí. Tak se tedy i domluvili. Slovo dalo slovo a za pár let byl z otce zemědělec, jak má být. Především sadař, ale hlavně vinař, a to jak ve vinici, tak ve sklepním hospodářství. Učil se ovšem od více lidí, kterým chodil pomáhat, jako byl Jožka Foltýn, pan Straněk, pan Bednář a jiní. V Šakvicích začal dělat vína, a množstvím i kvalitou byl jedním z nejlepších. Vždycky říkával, že v Uherčicích porazil v soutěži Vinařský závody Mikulov. Tohoto ocenění si vždycky moc vážil. Říkával, že kdo chce v životě něčeho dosáhnout, všechno jde, pokud je pevná vůle. Když si věříš, dokážeš všechno, co si zamaneš. Učil mě všemu, co se sám musel naučit a já jsem mu za to všechno moc vděčný. Tak to tehdy ale bylo u většiny rodin.

Tátové, těch bylo vždycky zapotřebí, stejně jako pevné ruky, a to platí i dnes. Jinak to ani nejde, protože by hodně věcí nefungovalo. Když jsem později začal sám vinařit, zajímaly mě fortifikované vína. Jsou to vína, kam se přidává tvrdý alkohol. Je to portský, který se začlo vyrábět v Portugalsku. Do něj se přidávala pálenka z vína, a to v určitým stádiu prokvašení. Dále taky pineau des charentes. Údajně jsou to ty nejlepší francouzské likérové vína. Říká se, že jsou nejlepší na světě. Tady je šťáva z hroznů nezkažená, do té se přidával koňak, ten usmrtil kvasné bakterie a bomba byla na světě. Měl jsem s nimi veliký úspěch. Záhy jsem onemocněl a s vinařením byl konec. Děcka neměly zájem pokračovat v této krásné zálibě a mně zůstaly jen vzpomínky, ale to se v životě někdy stává. Byl jsem nucený začít se věnovat něčemu jinému, co naplní můj život a učiní mně radost zase jinak. Už

musím končit, tak ať se vám všem daří.

P.S.: Takových sudetských vesnic, jako je Pavlov, je v našem státě hodně a v mnohých z nich lidé prožívali podobný příběh, nebo třeba mnohem horší. Díky lidem, kteří tam zůstali a kteří tam po válce přišli žít, rozkvetl nový život s novými domy a lidmi. Na všechno se nedá šmahem zapomenout, ale díky těm co přišli, nastala změna v myšlení a jednání všech. Díky tomu vznikl i můj příběh o přátelství a ochotě jiným lidem pomoci. To je to dobré, co tu ještě zůstalo. Nejen nenávisť, jak tomu bylo ještě v nedávné době, ale i nový myšlení. Lidi by se měli naučit i odpouštět a hledat k sobě nové cesty. To je velmi důležité a nikdy k tomu gestu není pozdě. To je to, co z nás dělá lidi. Tak by to mělo být vždycky a všude.

*Zatím ahoj, Leopold Měšťan*

## ■ Člověk a labuť

Už je to dávno, co mě zaujal jeden článek týkající se přírody. Byl to smutný příběh člověka lovice a páru labutí. Jak jistě víte, labuť žije spolu celý život. Dokáže je rozdělit jediné smrt. Na jednom jezeře na severu Ruska spatřil lovec párek labutí, jak spolu dovádějí. Připadalo mu, jakoby spolu tančily. Jeho vášeň z lovu neznala mezí. To zvláštní napětí před výstřelem... Střelil jen tak z rozmaru. Po výstřelu se ale rázem vše změnilo a jedna z labutí zůstala nehybně ležet s hlavou nataženou na vodě. Její sněhově bílé peří se zbarvilo krví a najednou se jejich tanec stal posledním. Byl to tanec smrti. Druhý z páru neuletěl, nechápal, co to je, co se děje. Plaval stále dokola a zobákem jí nadzvedával hlavu, jakoby si s ní chtěl hrát, jako před chvílí. Pochopil ale brzo, že to není hra, ale smutný konec. Pak z ničeho nic zamával křídly a vznesl se do veliké výšky. Už se pomalu ztrácel, ale najednou jako kámen začal padat dolů vstříc své smrti. Bylo to nevidané, přímo strašné. Labuť dopadla na hladinu jezera s takovou silou, že smrt přišla okamžitě. Smutný konec překrásných ptáků lovec nečekal. To, co se přihodilo, zůstalo navždy v jeho mysli. Smutek ho tížil při každé vzpomínce na ten neuvážený čin. To byl lov se smutným koncem. Odjel domů a do těch míst se už nikdy nevrátil. Tak se může radost kdykoliv změnit ve zklamání.



Jiný příběh je rovněž o labutích, ale úplně jinde, v jiném prostředí. Příběh z jižní Moravy, ze šakvického rybníka, předtím, než se začala napouštět třetí nádrž palavských jezer. Mým koníčkem je focení přírody a všeho zajímavého. Nafotil jsem seriál, jak se ráz krajiny měnil po řadu let výstavby novomlýnského vodního díla. Dostal název „Ztracený ráj“ a jedna jeho část je právě o labutích. Je zvláštní a rozhodně nutí k zamyšlení. Končí zima a jaro už je za dveřmi, jak se říká. Jarní povodně v kraji pod Palavou, stejně pravidelný jako jiné roky, vytváří kulisu s nezapomenutelnými scenériemi jedinečné přírody. Na louce zaplavené vodou v prvního hájku svědčí o radosti ze života ptáci, bílí jako chomáčky bavlny. Jsou jich zde desítky, možná stovky; ohromný hejna labutí párů. Je radost vidět je silný a zdravý, jak skotáčí při svých námluvách, svědčících o lásce tohoto jedinečného ptačího druhu. Když se do sebe zamilují, myslí to úplně vážně, je to na celý život. Je to opravdu krásná představa. Někdy jsem je dokázal pozorovat celé hodiny a ani trochu mě to neomrzelo.



Po pár měsících jsem změnil místo focení na šakvicke rybníky, jenže scény úplně jinší a dramatictější. Přišlo léto a nedostatek okysličené vody v rybnících způsobil, že se zde objevil botulotoxin. Smrt si tu začíná vybírat opravdu tu nejkruťší daň na všech vodních ptácích, a nemine ani labuť. Zrovna asi ty, co na jaře na louce u prvního hájku tak dováděly z radosti ze života. Jejich smrt končí ve vzájemném objetí a nesmírně krutých bolestech. Pokud chtějí žít, musí jíst, to je přece úplně přirozené. Jak ale jedí vodní rostliny, jsou jimi krutě zabijeny. Voda i rostliny jsou totiž toxické a jed nemá s ptáky žádné slitování. Strašný průjem krutým koncem decimují všechno živé na rybníku. Na fotografii je vidět párek labutí v objetí jakoby jedna druhou chovala. Je to neskutečná tragédie. Další z labutí přichází s roztaženými křídly, jakoby všemu živému říkala: sem nechodte, to je ostrov smrti. Vše je marný a labuť odchází potácivým krokem zpět do ústraní, kde si později našla poslední odpočinek.



Smutným koncem zašlo celé hejno. Na detailu jedné z fotografií je záběr labuti s nataženým krkem, z očí jí kanou slzy po jejím ptačím obličejí. Je to krutá daň za ty, kdo měli sledovat protékání vody v rybníku a tím i jeho okysličení. Průtok byl zastaven z nevědomosti, nebo nevím proč, ale ještě dnes je mi líto těch krásných ptáků. Mám stažený krk a fakt by člověk brečel. Ptactvo i lidi, obojí chce žít. Všem lidem a všem tvorům přeji šťastnější život bez nemoci a smutku.

*Leopold Měšťan*



## ■ Nečekaná obnova slanisk u Šakvic – zaniklý jihomoravský biotop se vrací do krajiny

Slaniska, tedy místa s vyšší koncentrací solí v půdě, byla dříve hojná v nížinách mezi Brnem, Znojmem a Břeclaví. Slané půdy jsou pro většinu rostlin toxické, ale existují i specializované slanomilné druhy, které se vyskytují jen na slaniskách.

Už od začátku 19. století ale slaniska z krajiny mizela vlivem člověka. Nejprve byla vysušena slaná jezera u Kobylí a Čejče. Potom byly regulovány řeky a odvodněny mokřady na celé jižní Moravě. Hladina podzemní vody klesla a soli přestaly vzlínat k půdnímu povrchu. V první polovině 20. století se slanomilná flóra na mnoha místech udržela i přes odvodnění pozemků díky pastvě drůbeže a dobytka. Zánik pastvy v krajině a odvodnění zbývajících vlhkých pozemků trubkovou drenáží v poválečných desetiletích ale způsobily zánik většiny jihomoravských slanisk. Některé vzácné slanomilné rostliny, jako je slanorožec rozprostřený a solnička rozprostřená, v České republice úplně vymizely v 70. a 80. letech. Poslední zbytky rozsáhlých jihomoravských slanisk se chrání v pěti maloplošných chráněných územích.

Okolí Šakvic bylo mezi botaniky proslulé jako lokalita slanomilné květeny už koncem 19. století. I když druhově nejbohatší slanisko u šakvického nádraží zaniklo při přestavbě železniční trati na začátku 20. let 20. století, zbytky slanomilné flóry přeživaly v údolí Štinkovky ještě začátkem 60. let. Podrobný botanický průzkum v 80. letech ale konstatoval, že slané biotopy a jejich specializovaná flóra zde zanikly, stejně jako na mnoha jiných místech jižní Moravy.

O to větší bylo naše překvapení, když jsme při průzkumu zamokřených polí a nedávno revitalizovaných území kolem potoka Štinkovky u Šakvic našli 20 druhů slanomilných rostlin uvedených na červeném seznamu ohrožených rostlin České republiky. Šest z těchto druhů je kriticky ohrožených. Nejbohatší slanomilná flóra se nachází na obecních pozemcích, kde nechala obec Šakvice s podporou operačního programu Životní prostředí vyhloubit rybník a několik mělkých tůní, kolem nich vyset travník a vysázet stromy a keře. Na bývalé zamokřené orné půdě se začaly vyvíjet mokřady s kriticky ohroženými druhy bahenkou šášinovitou a solenkou Valerandovou. Další kriticky ohrožené druhy, kuřinka solná a zblochanec oddálený, rostou na zemině vyhrnuté při hloubení rybníka. Jejich semena asi přežila dlouhou dobu v půdě a po vzniku vhodných podmínek vyklíčila. Před očima zde lze pozorovat zmrtvýchvstání slaniska.

Obnova slaniska nebyla při projektování lokálního biocentra v plánu a je to vlastně vedlejší produkt snahy obce Šakvice a její starostky paní Drahomíry Dirgasové o zlepšení biologické hodnoty zemědělské krajiny v jejím katastru. Tento výsledek však má mimořádný význam pro zachování populací neohroženějších druhů české flóry. Pro udržení vzácných slanomilných rostlin na lokalitě ale nestačí jen založit biocentrum a ponechat je samovolnému vývoji. Tyto rostliny jsou většinou nízké, a tak je snadno mohou přerůst a vytlačit vysoké trávy, nejčastěji rákos. Proto je potřeba šíření rákosu a jiných vysokých rostlin omezovat, například sečí. Dobré je také jednou za pár let část území zorat a nechat ležet ladem. Vzácným slanomilným rostlinám svědčí nejlépe, když se takto obnažená půda v deštivějším období zaplaví mělkou vrstvou vody, která postupně vysychá.



Na bývalé orné půdě v biocentru u Šakvic, která bývá pravidelně zaplavována mělkou vrstvou vody, se vyvinuly slanomilné rákosiny s dominancí ostřicovité rostliny kamyšníku polního. V jejich podrostu se vyskytuje několik ohrožených slanomilných rostlin.



V deštivých letech 2020 a 2021 byla zamokřena i půda na kukuřičném poli navazujícím na šakvické biocentrum. Kukuřice zde nebyla sklizena a v jejím podrostu se kromě plevelných rostlin rozšířily bohaté populace slanomilných druhů.



Travní porost na zemině vyhrnuté při hloubení šakvického rybníka vypadá na první pohled jako travník před bránou neudržovaného fotbalového hřiště. Tento porost ale tvoří dva kriticky ohrožené druhy české flóry – zblochanec oddálený a kuřinka solná. Jejich semena asi ležela mnoho let v zemi a při vyhrnutí zeminy se dostala na povrch a v masách vyklíčila.

Milan Chytrý a Jiří Danihelka, Ústav botaniky a zoologie, Přírodovědecká fakulta Masarykovy univerzity, Brno



Bahenka šášinovitá, vzácná tráva, která se vyskytuje na vysychajících stepních jezerech východní Evropy. V České republice se vždy vyskytovala jen na jižní Moravě, kde dodnes přežívá jen na několika málo místech. Na povrchu půdy, ve které roste u Šakvic, je bílý povlak tvořený vysráženou solí.



Solenka Valerandova – další kriticky ohrožený druh, který se v šakvickém biocentru a na okolních zamokřených polích objevil v tisících jedinců. Kvetoucí rostliny často nedosahují výšky ani 5 cm.



Kuřinka solná na zamokřeném kukuřičném poli u šakvického biocentra.



Na březích nového šakvického rybníka se brzy po jeho založení objevil a rozšířil silně ohrožený slanomilný skřipinec Tabernaemontanus.

## ■ Hody Šakvice

V Šakvicích i letos patřil třetí červencový víkend již tradičním krojovým hodům. Protože hody nejsou jen o hodování, musí přípravy začít již dlouho před tímto víkendem plným tance, zpěvu a veselí. Proto se stárci scházejí již v květnu a vytrvale trénují zpěv, tanec a v neposlední řadě také zajišťují všechny organizační záležitosti. Letošní přípravy na hody byly, troufnu si tvrdit, jedny z těch nejnáročnějších za poslední dobu a to proto, že v porovnání s lety minulými bylo podstatně méně krojovaných párů. Ale i přes nízký počet stárků jsme podle mého názoru letošní hody zvládli uspořádat na velmi dobré úrovni. A to bez pochyby i díky pomoci našich rodin, přátel, obce Šakvice a všech ostatních, kteří se na přípravě hodů podíleli. Všem zmíněným velice děkuji.

Josef Bílek





## ■ Co trápí naše spoluobčany

Dobrý den, paní starostko, dnes jsem po dlouhé době navštívila workoutové hřiště a jsem zklamaná. Takový nepořádek! Posílám i foto. Pravidelně na hřišti musíme s ostatními maminkami uklízet nějaké odpadky, jinak si to strčí naše děti do pusy. Koše bývají často plné i několik dnů (zvláště po nějaké akci). Na workoutovém hřišti je to ale dost nebezpečné, válí se tam plechovky, žvýkačky, cigarety. Nešlo by s tím, něco udělat? Děkuji a přeji hezký den

Vážená paní starostko, ráda bych Vás poprosila, jestli by nebylo možné udělat něco s nepořádkem v parku Isidor. Snad všechny děti si velice rády hrají kolem laviček, hlavně té, co je nejbližší houpačkám. Pod touto lavičkou dcera našla rozbitou skleněnou, kterou tam místní mladí kouří marihuanu. Naštěstí se o ni nepořezala. Dále tam našli žiletky, o které se taky naštěstí žádné dítě nepořezalo. Pomalu ale jistě se z parku stává útočiště pro místní drogově závislé. Chodí tam často i školka. Paní učitelky nemají možnost sledovat každé dítě, tak jako matka. Docela se toho obávám, když brzy začíná nový školní rok a malá tam bude chodit se školkou bez mého dohledu. Moc děkuji.

**Komentář:** Zaměstnanci obce se snaží nepořádek uklízet pořád dokola. Jediným řešením je zodpovědnost každého jedince. Svoje prostředí si tvoříme sami a jaké si ho společně uděláme, takové bude. Nemůžeme se donekonečna spoléhat na to, že po nás bude chodit někdo uklízet. Je jistě nepříjemné, upozorňovat někoho, že nechal nepořádek, ale když to udělá pět lidí za sebou, tak snad to ten „nepořádník“ konečně pochopí a zastydí se. Kvůli pár jedincům nemůže vše oplocovat, dávat kamery. Pokud zastihnete skupinu výtržníků a nemáte odvahu je upozornit, stačí nafotit a nebo jen zaslat jména na obec.

Dobrý den paní starostko,  
proč nic neděláte s černým volně pobíhajícím psem po obci?

**Komentář:** Volně pobíhající psy jsme řešili už mnohokrát a někteří jedinci už dostali pokutu za porušování OZV. Stačí psa nafotit a poslat oznámení na obec.

Dobrý den, včera jsem při procházce v okolí obce několikrát šlápla do psích exkrementů. Zajímá to vůbec obec a stará se o úklid tohoto nepořádku?

**Komentář:** Je mi líto, ale psí exkrementy v okolí obce neuklízíme. Opět je to o zodpovědnosti majitelů psů.

Dobrý den paní starostko,  
Vy si z nás děláte asi dobrý den..... Včera jsem Vám psal že jsou tady bivaky a nic se neděje. Jako to myslíte vážně?

**Komentář:**  
V okolí obce je zakázáno stanování a bivakování. Porušení OZV řeší policie ČR.

## ■ Pravidelné klubové dny v dětské klubovně v Orlovně

**Přijďte si za námi s dětmi  
pohrát do Orlovny.**

**Klubovna otevřena:  
Úterý 15.30–17.00 h  
Čtvrtek 9.30–11.00 h**



**Sledujte naši FB stránku: Šakvické holky v akci,** kde Vás budeme informovat o otevírání klubovny pro rodiče s dětmi. Může se stát, že z důvodu nemoci bude klubovna zavřena.



**ZAČÍNÁME OD 5. 10. 2021**

**Klubovna pro rodiče s dětmi,  
ulice Pekařská - Orlovna, 1. patro**



**Úterky otevírá: Lucie Šlorová tel.: 720 567 099  
Čtvrtky otevírá: Nikola Buryánová, tel.: 776 493 199**  
Dětská klubovna je vybavena hračkami.  
Pro maminky nachystaná káva, čaj :-j

Šakvický zpravodaj najdete na internetové adrese [www.sakvice.cz](http://www.sakvice.cz)  
Své příspěvky můžete zasílat na adresu: [knihovna.sakvice@seznam.cz](mailto:knihovna.sakvice@seznam.cz).  
Uzávěrka příštího čísla je 31. ledna 2022. Těšíme se na vaše příspěvky.

**Šakvický zpravodaj 2/2021**

vydavatel: obec Šakvice, registrační číslo periodika: MK ČR E 20162  
redakční rada: Ivana Martínková (-mar-), Zuzana Francová (-fra-), Drahomíra Buchtová (-BUCH-), Šimon Charoušek (-Char-)  
grafická úprava a tisk: DD tisk, s.r.o. - Hustopeče  
Vyšlo v srpnu 2021 v nákladu 600 výtisků. Neprodejné. Vychází nepravidelně.